

О Т З Ы В

на автореферат диссертацию Егорова Владимира Георгиевича «Место и роль кооперации в рыночной экономике (теоретический анализ)»
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

В современных условиях, когда основной характеристикой развития экономики должна стать ее социальная направленность, перед экономической наукой ставятся задачи нового осмысливания проблем наиболее эффективных форм организации предпринимательства, среди которых кооперация является одной из наиболее востребованных.

В экономической литературе теоретико-методологическим аспектам исследования теории кооперации уделяется большое внимание. Несмотря на этот факт, автором достаточно верно подмечено, что при наличии многочисленного круга исследований, посвященных кооперации, можно отметить отсутствие комплексного анализа этой мобильной формы организации хозяйственной деятельности в трансформирующейся экономике, недостаточно исследованы особенности кооперации в системе рыночных отношений в условиях глобализации, а также углубленного изучения кооперации в различных секторах экономики.

Опыт рыночной трансформации России, мировой опыт экономического развития показывает, что кооперация стала развиваться, особенно это прослеживается на примере отдельных секторов экономики (сельского хозяйства, потребительской кооперации и т.п.). Анализируя вопросы теории кооперации, связанной с развитием рыночных отношений, автор достаточно правильно указывает на то, что кооперация является той специфической формой организации экономической деятельности, в которой гармонично сочетаются мотивированность собственника на эффективность и удовлетворенность исполнителя. Кооперация способна создать, или напротив, сгладить диспропорции между трудом и капиталом; аккумулировать капитал и технологии, повысить отдачу капитала и т.п. Так же Егоровым В.Г. кооперация, как определенный тип производственных отношений, возникает в результате модернизации традиционного хозяйства, составляет закономерную ступень организации мелкотоварного производства и сохраняет свое функциональное пространство в индустриальную и постиндустриальную эпохи.

Автором исследовано место и роль кооперации в эволюции потребительского спроса и организации рынка, им определены отличия кооперации характера труда в кооперации и в крупном производстве: индивидуалистический характер труда в кооперации предопределяет его уникальность, что определяет его конкурентоспособность и востребованность в трансформирующейся экономике.

Значимость кооперации по результатам исследования автором раскрыта посредством ее эволюционного характера. Кооперация обеспечивает объединение потребителей в системе потребительской кооперации в сферах

общественного потребления, где функционирование частного капитала и государства не способно адекватно заполнить «ниши» потребительского спроса и, в связи с неограниченными (особенно в следствии развития средств коммуникации) возможностями, в сокращении дистанции между производителем и потребителем.

Также в автореферате представлены результаты исследования состояния кооперации в России, определено место и роль данной формы организации предпринимательства как механизма самоорганизации индивидов в целях мобилизации инвестиций, технологий трудовых навыков и индивидуальных способностей, т.е. факторов производства и коммерческого продвижения продукции.

Автор, основываясь на комплексном анализе современного состояния развития теории кооперации, базовые факторы, которые могут быть использованы для создания данной формы организации труда выявлены специфические черты и закономерности, свойственные кооперации, которые, несмотря на их невысокий уровень развития, тем не менее, занимают существенную нишу в экономике страны. На основе полученных результатов автор вполне обоснованно приходит к выводу о том, что кооперация не утратила своего значения и сохранила все возможности адаптироваться к новым условиям трансформирующейся экономики в условиях глобализации.

Следует отметить, что Чернышовой Ю.Н. проделана большая работа по исследованию теоретических и практических аспектов состояния предмета исследования. Выводы по стимулированию формирования знанийкой экономики в КР носят как политэкономический характер, так и экономический анализ ситуации, в этом смысле работа в полной мере соответствует требованиям шифра специальности 08.00.01 – Экономическая теория. Автору удалось совместить научное обобщение и исследование частных случаев, факторов и показателей. Теоретическая и практическая часть тесно взаимосвязаны, что вполне отражает требования к кандидатской диссертации, предполагающей выражение собственной научной позиции и подходов. Что позволяет оценивать данную диссертацию как самостоятельное теоретическое исследование современных тенденций развития знанийкой экономики.

Судя по положениям автореферата, исследование выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, имеет научное и практическое значение. Содержание автореферата Егорова В.Г. также соответствует квалификационным признакам специальности 08.00.01.- «Экономическая теория». Основные выводы автореферата научно обоснованы и могут быть использованы в процессе дальнейшей разработки экономической теории.

Несмотря на вышеперечисленные достоинства работы, необходимо указать на отдельные недостатки:

1. В автореферате приводится в основном анализ теоретических положений, в то время как количественные параметры практически не учтены. Кроме

того, анализ статистических данных в представлен описательно, что не в полной мере раскрывает состояние кооперации в России.

2. Предложенные рекомендации по развитию кооперации, была бы более полно раскрыты, если бы автор дал характеристику организационной формы кооперации в отдельных секторах экономики, основываясь на мировом опыте.

Но, тем не менее, отмеченные недостатки не умаляют значения диссертационной работы. В целом автореферат Егорова В.Г. свидетельствует о том, что представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01.- «Экономическая теория» является актуальным законченным научным трудом, отвечающим современным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени – доктора экономических наук по специальности 08.00.01.- «Экономическая теория».

Заместитель директора ГНУ
Всероссийский НИИ экономики
сельского хозяйства ,
член-корреспондент Россельхозакадемии



Папцов

А.Г.Папцов

04.02.2015

адрес: 123007, г. Москва,
Хорошевское шоссе, д. 35/2, кв. 3
тел.: +7(495) 956-27-68